



□师文静

《情深缘起》网络播出近20集，迎来无数吐槽。一个揭开伤疤让读者看真实人性的凄凉故事，被改编成了“三对恋人”的狗血大戏，改编后的爱恨情仇对喜欢琼瑶故事的观众来说，可能依然会动容、会受触动，但它已与张爱玲《半生缘》没有了气质上的相通。2018年开拍时，因为有刘嘉玲、郭晓东、郑元畅以及当时炙手可热的蒋欣等明星担任主要演员，改编自张爱玲经典小说的电视剧《新半生缘》曾经引发一时话题。但这部剧后来改名为《情深缘起》，也从卫视上星剧变成了网络剧。

《情深缘起》沿用了《半生缘》上世纪三十年代旧上海的社会背景，主要人物关系保留，也加入了几个新人物营造更加复杂的情感纠葛。刘嘉玲饰演为了生计被迫走上舞女道路的顾曼璐，蒋欣饰演妹妹顾曼桢，郑元畅饰演顾曼桢在工厂结识的同事沈世钧。新加入的主要人物是刘威饰演的商界大佬石镜轩。本来的故事是顾曼璐在百乐门人老“失宠”，嫁给油滑世故的祝鸿才，她原本以为做了人妇就能安稳，没想到祝鸿才觊觎的是清纯的曼桢，两姐妹与祝鸿才、顾曼桢与沈世钧悲剧故事由此开始。而电视剧加入了石镜轩这个人物后，爱恨纠葛更复杂。

顾曼璐在百乐门跟其他年轻舞女勾心斗角，就是为了讨石镜轩欢心，小说中原本没有了生育能力的顾曼璐在剧中怀上石镜轩的孩子，以为终于可以衣食无忧过上母凭子贵的生活，但又失去了这个宝贵的孩子，这条故事线磨磨唧唧好几集。而石镜轩是沈世钧青梅竹马的好朋友石翠萍的父亲。石家和沈家为了强强联合，强行将石翠萍嫁给沈世钧。沈世钧的未婚妻，成了他女朋友顾曼桢的姐姐的情夫的私生女，差一点顾曼桢就成了沈世钧他二姨。这样纠葛的人物关系中，沈世钧瞧不起顾曼璐，并与顾曼桢产生嫌隙的动机更加明确，也更有逻辑性，最终导致两个相爱的人的悲剧。

《情深缘起》中，顾曼桢还保留着原著人物的那份清纯，刘嘉玲饰演的顾曼璐则失去了原著人物的味道。小说中顾曼璐是人老珠黄的普通舞女，被社会摧残，她也因妒生恨毁了妹妹的一生。顾曼璐做舞女的目标不是勇夺百乐门花魁，而是养家糊口。张爱玲通过大量的细腻、近乎“刻薄”的笔触写了这个角色酸楚、愁苦甚至俗气、世故的一面，写她为了接活简直成了一个“私娼”，被周围人骂“贱货”。小说中大量的铺垫写出了顾曼璐作为舞女的复杂处境和内心世界。而《情深缘起》的顾曼璐前半部分成了一个带有“爽感”的角色，她不仅穿上妹妹的清纯服装出奇制胜成了名震百乐门的“花魁”，而且摇身一变成了石镜轩会长的情妇。顾曼璐不仅能在百乐门耀武扬威，还成了霸气罩着妹妹的“大姐大”。小说中，顾曼璐也想抓住一个男人，但这源于她人性中的脆弱，也有为生机所迫的算计，而剧中顾曼璐抓住石会长又失去这个抓手，剧情比较狗血，就是怀了孕又流产，一个女性的苦难被改编成了一心想攀龙附凤的舞女遇到了倒霉事儿的故事。剧中，顾曼璐这个角色浅了很多，更没有呈现出这个角色的悲剧应该来自旧社会压力这一层深度。剧中，顾曼璐失去孩子后性情有了变化，成为她后期联手祝鸿才将妹妹推入生活的深渊的原因。这种对人物的刻画，比原著归结于人性的凄凉、旧社会的压迫也要浅显。

为什么总在分析顾曼璐这个人物？因为这个剧中，顾曼璐就是主角。《情深缘起》像民国年代狗血剧一样，剧情的推动更加套路化，人物像一个个戏精，少了小说中“人性驱动”、对人性毫不留情面的剖析，故事给人的感觉走的是“洒狗血”路数，而非“走心”。这是俗套的苦情大戏，不是张爱玲荒凉气质的故事。其实《半生缘》规规矩矩按照原著拍摄，就是非常好的剧，但往往创作者不这么认为，认为改编必须加入更加流行的剧作元素才更加吸引人。

《情深缘起》的另一大槽点，就是选角。刘嘉玲、蒋欣、郭晓东、郑元畅、刘威每个演员都是演技响当当的，但凑到《情深缘起》中就很别扭。刘嘉玲饰演的顾曼璐带着傲气、霸气，完全就是迎合舞女这个身份的。不能说刘嘉玲演得不好，而是剧本本身就赋予了这个人物荒凉的底色。刘嘉玲以五十多岁年龄演二三十岁的舞女，违和感也很强烈。

因为这部剧的总制作人是琼瑶的儿媳妇何琇琼，不仅故事比较琼瑶化，剧中很多台词也非常琼瑶化。顾曼桢初到沈世钧的故乡，就来了四个“何其有幸”的排比句：“古朴井然的深宅，养育出了玉如温润的沈世钧，何其有幸……”沈世钧一张口一股子《情深深雨蒙蒙》中何书桓的味道：“你是不是觉得我很没用，我就应该不顾一切地反对到底……”矫情的内心独白别说放到张爱玲作品改编剧中，就是放到琼瑶剧中，现在也只剩了尴尬。

把张爱玲改编成琼瑶，可能制作方看重的是琼瑶剧的通俗性、话题性，希望剧能够进入更加下沉的市场，挑动观众神经，引爆网络话题。同时，这部剧压到今年播出，应该还希望能蹭一波张爱玲诞生百年的热度。该剧最终改了名，没叫《新半生缘》，也算是知道自己的轻重，一定程度上尊重了一下张爱玲和她的作品。说到底，国产剧本就不缺民国狗血大剧，实在没必要来糟蹋张爱玲的小说再添加一部俗套大剧。



□刘雨涵

国内的女性剧不少，精品短剧也愈来愈多，可是要说到“独白剧”，《听见她说》还是头一遭。这部聚焦女性议题的独白短剧全季8集，每集时长二三十分钟，一整集中只有一位女演员，只讨论一个话题。这样的形式可能让看惯了强情节的观众有些不太习惯，可是静下心来慢慢欣赏，你会发现《听见她说》有着足够的吸引力，它在简单中蕴藏着澎湃的力量。

《听见她说》的阵容够强大，赵薇担任发起人和监制，白百何、郝蕾、齐溪、王智、奚美娟、杨紫、咏梅、杨幂出演，导演编剧团队中有着李非、张小姐、李少红等大咖，可是这部剧在立项之初却遭遇了招商困难，导致预算拮据，最终只能由赵薇发动圈内人脉，才得以找到如今的团队阵容。

究其原因，是因为赵薇受到BBC制作的为女性权益发声的独白剧《她说：女性人生瞬间》的启发，决心要做国内首部独白剧。加外景、加情节、加演员……这些常规操作赵薇都没同意，坚持一集一个演员、一个话题、一个场景，赵薇认为，“它的束缚就是它的形式，也就是意义所在，我们还是戴着脚铐跳舞吧。”《听见她说》用8集的内容讨论了原生家庭、重男轻女、容貌焦虑、大龄单身、全职主妇、家庭暴力、中年危机、物化女性等当代女性的生存痛点。独白剧的形式意味着《听见她说》要用足够精彩的思想和表演把观众吸引住，从这部剧已经播出的前两集来看，《听见她说》做到了。

第一集是由赵薇执导的《魔镜》，讲述了“容貌焦虑”的主题。剧中齐溪饰演了一个网红，有着“换头”级的化妆技术，并且深谙自拍艺术，是朋友圈达人。当她把精心修过的靓照发了朋友圈之后，立马涌来疯狂的点赞——“宝贝美爆了！”“亲爱的总是那么仙女！”这让她的兴奋值达到了顶峰。不过在获得短暂的存在感之后，她又陷入了低落的回忆。原来上学的时候她只是一个小透明，当再参加同学聚会时她打扮得光鲜亮丽，以为自己制胜全场。结果回家一照镜子，她却看到了自认为“世界上最恐怖的一幕”——她发现自己的双眼皮贴原来早就掉了，耷拉在眼皮上，这一幕立马就让她颓了。因容貌而产生的兴奋和焦虑，时时左右着她的情绪。

最后是素颜出镜的齐溪在浴室中对着镜头将近两分钟的独白，她发出了一连串的质疑、控诉和剖析。这样话剧式的呈现方式，让人看到了齐溪在孟京辉话剧《恋爱中的犀牛》扮演明明的风采。就连台词，都像是话剧体——“聊的是稍纵即逝的热搜，过的是轻薄短小的生活……刻舟求剑的效仿，掩耳盗铃的附和，狭窄，逼仄”。齐溪冲着镜头抛出质疑，“美的标准是什么？是谁定义了这样的标准？这样的标准又是为谁定义的？”

说到“容貌焦虑”，演艺圈中的女明星才是感受最深刻的，前段时间辛芷蕾脸部发肿被嘲上热搜，宋茜因为金鹰女神礼服被黑水桶腰，还有因为微胖身材而常年焦虑抑郁的马思纯。再看看那么多因为整容而负债、因为减肥而厌食的普通女孩，“容貌焦虑”的问题并非小题大做，而是女性的切实痛点。

第二集《许愿》关注原生家庭，更是一枚重磅催泪弹。有的观众表示自己是“眼泪拌饭”看完的，有的观众说“一盒纸巾哭完了”。杨紫在剧中扮演了一个成长在单亲家庭的女孩小雨，她有着一个歇斯底里、控制欲极强的母亲。在小雨26岁生日的前夕，她以独白的形式给妈妈录制了一段视频，在这个过程中讲述了自己的成长经历和痛苦心理。“爸爸是在你怀我的时候出轨的，所以我很自责，好像这一切都是我带来的。”这样的表述立马就将观众代入到了剧情之中。后来小雨的妈妈抱着她四处去闹，“跟爸爸有关系的所有人去闹，让他身败名裂、遗臭万年。”她妈妈甚至还熬了一锅小雨最爱喝的八宝粥，但是在里面放了农药，逼着她喝下。

小雨控诉了妈妈那让人窒息的母爱——她在学校里最好的朋友就是妈妈的“间谍”，妈妈会每个月给她好朋友零花钱来探听她在学校里的一举一动。“你的世界只有我，我的世界也必须只有你……你把你的整个世界压在了我的身上”。最后小雨考上了离家最远的学习，“我这么努力就是为了离开你。”杨紫在说出这句台词时，带着生气、恨意、委屈和报复得逞的痛快，让人赞叹她不愧是实力派的“老戏骨”。这场20多分钟的表演，却足足有7页纸的台词，杨紫说她表演时已经习惯了提前把台词印在脑子里。坐镇现场的赵薇在监视器后面也跟着哭了，她称赞杨紫的表演说，“在20分钟里没有发生一个错误，完美地做到一条过。”

最后小雨对妈妈讲出了自己的心里话，“你对我最大的爱，应该是你自己。”《许愿》这一集的导演李非说，“这不是一个人的问题，而是挺大一个群体的问题”。在这一集的弹幕中，很多网友也在说，“处于这样单亲家庭的我哭到泪崩”。

有深度、有力度、有演技，《听见她说》这样独白剧的尝试，不仅为影视创作开辟了新思路，更让女性议题有了更广阔的表达方式。

## 简单独白，澎湃于心

剧说有料

当张爱玲作品被琼瑶化

